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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłanki Małgorzaty Tracz w sprawie implementacji w Polsce 
rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2023/1115 z dnia 31 maja 2023 r. 
tzw. EUDR (K10INT9052), wyjaśniam, co następuje.

Ad. 1. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska oraz Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
powołały jakiś zespół do spraw implementacji Rozporządzenia EUDR? Jeśli tak, to kto wchodzi 
w jego skład, jaką strukturę i zasady funkcjonowania ma zespół i jeśli odbyły się jego spotkania, 
co ustalono i czy zostały sporządzone protokoły z tych spotkań?

Minister Klimatu i Środowiska zwróciła się z prośbą do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 
Ministra Rozwoju i Technologii, Szefa Krajowej Administracji Skarbowej oraz Prezesa 
Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów o wskazanie przedstawicieli do udziału – 
wspólnie z pracownikami Ministerstwa Klimatu i Środowiska – w pracach grupy roboczej, 
której celem będzie opracowanie projektu ustawy mającej na celu zapewnienie stosowania 
rozporządzenia EUDR. Wskazane instytucje zgłosiły już swoich przedstawicieli Ministrowi 
Klimatu i Środowiska. Z uwagi na niemożność rozpoczęcia formalnych działań legislacyjnych 
(o czym w odpowiedzi pyt. 4-7) dotychczas spotkania zespołu nie były organizowane. 

Ad. 3. Czy przedstawiciele innych państw, w tym spoza Unii Europejskiej, odbywali spotkania 
z przedstawicielami Ministerstwa Klimatu i Środowiska oraz Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi w sprawie Rozporządzenia EUDR? Jeśli tak, to czego konkretnie dotyczyły rozmowy?

W związku z wejściem w życie rozporządzenia EUDR, powołany został organ Komisji 
Europejskiej - Komitet EUDR, na którego forum prowadzona jest dyskusja i wymiana 
doświadczeń z państwami członkowskimi dotyczących wdrażania EUDR, ale także 
omawiane są akty delegowane i wykonawcze  – techniczne przepisy wprowadzane przez 
KE, wynikające z EUDR. Polska (obligatoryjnie przedstawiciel Departamentu Leśnictwa i 
Łowiectwa MKiŚ) bierze aktywny udział w posiedzeniach Komitetu, prezentując stanowisko 
zgodnie z interesem kraju.

Przedstawiciele państw członkowskich Unii Europejskiej nie odbywali indywidualnych 
(dwustronnych) spotkań z przedstawicielami Ministerstwa Klimatu i Środowiska w sprawie 
rozporządzenia EUDR. Odbyły się natomiast spotkania z przedstawicielami dwóch państw 
spoza Unii Europejskiej.



W dniu 25 czerwca 2024 r. miało miejsce spotkanie Podsekretarza Stanu w Ministerstwie 
Klimatu i Środowiska, pana Mikołaja Dorożały, z Ambasadorem Federacyjnej Republiki 
Brazylii, panem Haroldo de Macedo Ribeiro. W trakcie rozmowy omówione zostały 
zagadnienia związane z rozporządzeniem EUDR. Obie strony zgodnie stwierdziły, 
że rozporządzenie w sprawie produktów wolnych od wylesiania (EUDR) może mieć istotny 
wpływ na wymianę handlową między Polską a Brazylią, w szczególności na import kawy 
i soi. Podkreślono, że wejście w życie rozporządzenia może doprowadzić do sytuacji, 
w której znaczna część produktów importowanych z Brazylii do Unii Europejskiej nie będzie 
mogła zostać dopuszczona do obrotu.

W dniu 2 września 2024 r. odbyło się spotkanie Podsekretarza Stanu Mikołaja Dorożały 
z Ambasador Republiki Argentyńskiej, panią Alicją Irene Falkowski. W trakcie rozmowy 
poruszono kwestię potencjalnych skutków wejścia w życie rozporządzenia EUDR dla handlu 
pomiędzy Polską a Argentyną, ze szczególnym uwzględnieniem importu makuchy sojowej.

Strony zgodnie uznały, że wejście w życie EUDR może skutkować niedopuszczeniem 
do obrotu na rynku unijnym znacznej części produktów sojowych eksportowanych 
z Argentyny, biorąc pod uwagę informacje o ekspansywnym rozwoju rolnictwa na terenach 
leśnych w tym kraju. 

Ad. 4. Czy wyznaczono instytucję, która ma odpowiadać za implementację Rozporządzenia EUDR 
w Polsce? Jeśli tak, to jaka jest to instytucja, jaka jest jej struktura i zasady funkcjonowania, 
poziom zatrudnienia i budżet roczny?

Ad. 5. Jeśli taka instytucja nie powstała, to z jakiego powodu?

Ad. 6. Na jakim etapie są prace nad aktami prawnymi mającymi umożliwić implementację 
Rozporządzenia EUDR do polskiego systemu prawnego?

Ad. 7. Jeśli Ministerstwo Klimatu i Środowiska oraz Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
napotykają istotne trudności w podjęciu realnych i skutecznych prac nad implementacją 
Rozporządzenia EUDR, to jakie to są trudności?

Dnia 28 lutego 2025 r. oraz ponownie dnia 24 marca 2025 r. Ministerstwo Klimatu 
i Środowiska wystąpiło do Kancelarii Prezesa Rady Ministrów z wnioskiem o wprowadzenie 
do wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów projektu ustawy o zmianie 
ustawy o Inspekcji Ochrony Środowiska oraz niektórych innych ustaw. Celem tej ustawy 
jest zapewnienie stosowania rozporządzenia EUDR w Polsce poprzez wyznaczenie organów 
właściwych w rozumieniu art. 14 ust. 2 rozporządzenia EUDR do sprawowania kontroli nad 
poprawnością wdrażania i wykonywania obowiązków wynikających z przedmiotowego 
rozporządzenia. W odpowiedzi Zespołu ds. Programowania Prac Rządu z dnia 15 kwietnia 
br. poinformowano o potrzebie przekazania dodatkowych informacji nt. podejmowanych 
przez Ministra Klimatu i Środowiska działań i ich wynikach w odniesieniu do stosowania 
przedmiotowego rozporządzenia i odroczeniu podjęcia decyzji w sprawie wpisania projektu 
ustawy do wykazu „do czasu wyjaśnienia przez Ministra Klimatu i Środowiska, także w 
ramach konsultacji z Komisją Europejską, kwestii stosowania w/w rozporządzenia 
Parlamentu Europejskiego i Rady”.



Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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